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Анотація. На основі системного аналізу психолого-педагогічної та науково-методичної літератури наводиться теоретичне 

обгрунтування структури, змісту і сутності поняття «готовність до професійної діяльності майбутнього фахівця з інформа-

ційних технологій», яка формується під час вивчення технічних дисциплін базового курсу підготовки. Методично обґрунто-

ване застосування такого підходу в навчанні забезпечує реалізацію дидактичного ланцюжка засвоєння знань, набуття умінь, 

вироблення навичок самостійної роботи. Структура професійної готовності розглядається як цілісне явище. Аналіз дослі-

джень з проблеми інтеграції змісту освіти, а також різних підходів до неї, надав можливість виокремити рівні інтеграції і 

виявити їх функції, які спрямовані на формування цілісного сприйняття професійної діяльності. Показано, що взаємодія 

викладачів різних дисциплін сприяє формуванню конструктивістської парадигми, яка спрямована на здобуття нових знань і 

глибшого розуміння інноваційних ідей професійного розвитку молодого фахівця. 
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комп’ютерні технології, інтегроване навчання, міждисциплінарні зв’язки. 

 

Вступ. Одним із пріоритетних напрямів державної 

політики України є розвиток інформаційного суспіль-

ства та впровадження інформаційних технологій в усі 

галузі життєдіяльності людини. В зв’язку з цим вини-

кає потреба в конкурентоспроможних фахівцях з ін-

формаційних технологій, які здатні до засвоєння, ге-

нерування та практичної реалізації нових наукових 

ідей, розроблення та використання технічних при-

строїв. Розв’язання проблем підвищення якості освіти 

здійснюється шляхом розвитку педагогічних систем – 

головних функціональних компонент освітньої систе-

ми, досягнення на цій основі високого рівня навчаль-

но-виховного процесу. Це значною мірою задається 

рівнем і характером розвитку навчального середови-

ща (НС) – визначального компонента будь якої педа-

гогічної системи, зумовлює, по суті, формування його 

якісно нового складу і структури [1, с.180].  

У вдосконаленні змісту вищої освіти педагоги орі-

єнтуються на розвиток творчих здібностей студентів, 

рівень яких визначатиме професіоналізм фахівця. Ре-

зультати аналізу досліджень дають змогу стверджува-

ти про необхідність постійного стимулювання інтеле-

ктуального розвитку майбутніх ІТ-фахівців (фахівця з 

інформаційних технологій), задоволення їх потреб в 

актуальній, цілеспрямованій самостійній діяльності, 

формування в них моральних і психологічних якос-

тей, які необхідні людині в умовах інформаційного 

суспільства. В свою чергу, питома вага інтегративних 

тенденцій у всіх напрямах діяльності сучасного суспі-

льства зумовлює потребу в теоретичному обґрунту-

ванні та впровадженні у практику освіти інтегратив-

ного підходу, який наразі розвивається в педагогічних 

дослідженнях. Проте, ці наукові здобутки є розрізне-

ними, вони потребують систематизації та узагальнен-

ня, дослідження ґенези та розвитку наукових шкіл із 

проблем інтеграції. 

Огляд публікацій за темою. Загалом, технічна 

складова в професійній підготовці майбутніх вчителів 

інформатики розглядалася в дослідженні 

І. С. Войтовича [1], практично-технічна підготовка 

майбутніх учителів інформатики за умов змішаного 

навчання ґрунтовно досліджена в роботі Г. В. Ткачук 

[2], професійно-орієнтоване навчання технічних дис-

циплін майбутніх фахівців комп’ютерних систем роз-

глядалося Т. В. Бодненко [3], теоретико-методичні 

основи інтеграції змісту практико-технічної підготов-

ки, зокрема, фахівців з комп’ютерної графіки і дизай-

ну, обґрунтовані Д. О. Корчевським [4]. 

Аналіз вказаних джерел засвідчив, що нині у педа-

гогічній науці приділяється належна увага проблемі 

технічної підготовки ІТ-фахівців, проте проблема 

становлення і розвитку інтеграційних процесів у пе-

дагогіці є малодослідженою, оскільки практично всі 

наукові розроблення обмежуються або теоретико-

методологічними основами інтегративних процесів, 

або ж конкретними методичними розробками низьких 

рівнів інтеграції, зокрема міждисциплінарними 

зв’язками. 

Метою дослідження є визначення та обґрунтування 

ознак готовності майбутніх ІТ-фахівців до професій-

ної діяльності у процесі вивчення ними низки техніч-

них дисциплін. 

Результати та їх обговорення. Підготовка є засо-

бом формування готовності до діяльності, готовність 

є результатом і показником якості підготовки і реалі-

зується та перевіряється у діяльності. Діяльність ви-

ступає метою підготовки і водночас виконує функції 

її регулювання та корекції [5, с.64]. 

Однією з інтегральних характеристик особистості, 

як суб’єкта навчання, є готовність до професійної дія-

льності. Спроможність фахівця досягати відповідного 

результату в наявних умовах, тобто ефективно вико-

нувати професійне завдання, пов’язана з сформовані-

стю визначеного рівня готовності до діяльності, яка і 

є по суті оптимальним станом для здійснення конкре-

тного виду діяльності. Готовність до конкретної про-

фесійної діяльності залежить від сформованості пси-

хологічної структури діяльності та психологічних 

характеристик суб’єктів праці, їхнього професійного 

статусу [6].  

Професійна підготовка передбачає отримання ква-

ліфікованого і компетентного фахівця, який профе-
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сійно здійснює свою діяльність. Така діяльність базу-

ється на основі професійної кваліфікації і компетент-

ності в контексті певної професійної культури та іс-

нує у рамках заданої компетенції і досягає вищого 

прояву в майстерності як особливому способі інтег-

рації життя і професії. При цьому кваліфікацію і ком-

петентність трактують як показники, що визначають 

особливості та риси фахівця у нормативній площині 

його професійної діяльності. 

Професійна готовність розглядається як цілісне 

явище – складне особистісне утворення, багатоплано-

ва і багаторівнева система якостей, властивостей і 

станів, які в своїй сукупності дають певному 

суб’єктові змогу більш-менш успішно здійснювати 

діяльність.  
 

 
Рис.1. Структура професійної готовності та її компоненти 

 

Структура професійної готовності містить такі 

компоненти (рис.1): 

− мотиваційний (професійні значимі потреби, ін-

тереси та мотиви професійної діяльності);  

− орієнтаційно-пізнавальний (знання та уявлення 

про зміст професії і вимоги до професійних ролей, 

засоби вирішення професійних завдань, самооцінка 

професійної підготовленості); 

− емоційно-вольовий (почуття відповідальності за 

результати діяльності, самоконтроль, вміння керувати 

діями як складовими процесу виконання професійних 

обов’язків); 

− операційно-дійовий (мобілізація та актуалізація 

професійних знань, умінь і навичок, адаптація до ви-

мог професійних ролей і умов діяльності);  

− настановно-поведінковий (налаштування на ви-

сокоякісну роботу). 

Зазначимо, що в контексті нашого дослідження ва-

гомими є дослідження О. Мороза [7], який визначає 

готовність як генералізовану схему функціональних 

компонентів. Він розглядає поняття «готовності» як 

психологічну підготовленість до виконання певної 

діяльності (потреба в діяльності, необхідність усвідо-

млення відповідності особистісних якостей вимогам 

діяльності, усвідомлена мотивація особистісних праг-

нень до певної спеціальності); теоретичну підготов-

леність до діяльності (наявність глибоких знань основ 

наук, відповідного рівня розвитку, знання вимог спе-

ціальності до особистісних якостей і здібностей, во-

лодіння знаннями і методами постійного поповнення 

знань); практичну готовність до професії (вміння пла-

нувати й організовувати роботу; вміння застосовувати 

набуті знання, вміння і навички на практиці, форму-

вання нових умінь і навичок); ідейно-політичну підго-

товку, світогляд і загальну культуру фахівця; необ-

хідний рівень розвитку здібностей, які потребує та чи 

інша діяльність; професійно-визначену спрямованість 

особистості фахівця. 

 

 
Рис.2. Схема інтегрованого розвивального навчання 

 

На виявлення процесів інтеграції, які відбуваються 

в свідомості того, хто навчається спрямована концеп-

ція Ю. Самаріна – психофізіологічна теорія асоціати-

вно-рефлекторної природи розумової діяльності [8]. В 

основу цієї теорії покладено твердження автора, що 

будь-яке знання є асоціація, а система знань – система 
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асоціацій. Асоціації які виникають у процесі навчання 

він поділяє на такі види: локальні, частково системні, 

внутрішньо системні та міжсистемні, а визначення 

ролі різних асоціацій в ієрархічному розвитку системи 

знань надало змогу довести, що психологічною осно-

вою міждисциплінарних зв’язків є утворення міжсис-

темних і міждисциплінарних асоціацій, завдяки чому 

забезпечуються цілісність і систематичність навчання 

та системність знань студентів. 

Інтеграція навчальних дисциплін є однією з дидак-

тичних умов формування високого професійного рів-

ня майбутнього фахівця, що складається із загального, 

спеціального та розвивального змісту. Загальний 

зміст є вже цілком усвідомленим та реалізованим у 

середній освіті, і полягає він, насамперед, у викладан-

ні загальноосвітніх дисциплін, зокрема: математики, 

фізики, інформатики. Та не менш важливим є другий 

спеціальний зміст, який є необхідною умовою форму-

вання майбутнього ІТ-фахівця. Всі ці напрями знахо-

дяться у взаємозв’язку, як показано на рис 2. 

Система інтегративного змісту технічної підготов-

ки, як свідчить педагогічний досвід її впровадження, 

надає змогу майбутнім ІТ-фахівцям поповнювати 

знання та розширювати практичні вміння і навички. 

Отже, засвоєння знань, практичних умінь стає перед-

умовою формування конкурентно-спроможного про-

фесіонала. Розроблені нові дієві інтегративно-

педагогічні концепції і системи доповнюють вже іс-

нуючі, не знецінюючи їх; трансформація компонентів 

здійснюється в такий спосіб, що зумовлює можли-

вість збереження зв’язку між їх старими і новими вла-

стивостями. Інтеграція змісту сприяє реалізації насту-

пності і здійсненню взаємовпливу традиційного та 

інноваційного аспектів змісту навчання, забезпечен-

ню їх органічного зв’язку як в часовому вимірі, так і у 

вимірі на рівні міждисциплінарних зв’язків.  

Аналіз досліджень з проблеми інтеграції змісту 

освіти, а також різних підходів до неї, дає можливість 

виокремити рівні інтеграції і виявити їх функції, які 

спрямовані на формування цілісного сприйняття про-

фесійної діяльності. Найголовніші з них: 

− змістовний рівень – цілісне сприйняття профе-

сійної діяльності; створення умов для спадкоємності й 

безперервності в розвитку понять, до яких входять 

професійно-політехнічний об’єкт або технологічний 

процес, що виступають базою забезпечення єдності в 

інтерпретації загальнонаукових понять, встановлення 

зв’язку з практичною професійною діяльністю; 

− діяльнісний рівень – реалізація наступності між 

учіннями, навичками і способами мислення, власти-

вими різним дисциплінам; розвиток навичок аналіти-

ко-синтетичної та професійно-творчої діяльності; фо-

рмування умінь вирішувати комплексні між предмет-

ні завдання, що вимагають пізнавальної взаємодії з 

об’єктами праці й виробництва; 

− ціннісно-розвивальний рівень – усвідомлення 

процесу пізнання як особистісно значущого, розумін-

ня суті й соціальної ваги своєї майбутньої професії. 

Формування і розвиток професійного інтересу, твор-

чого ставлення до професійної діяльності, надання 

можливості саморозвитку, самореалізації і самоактуа-

лізації в навчальній та професійній діяльності. 

Таким чином, інтеграційний підхід до підготовки 

майбутніх ІТ-фахівців визначається як сукупність 

форм і методів, що характеризують процес і результат 

розвитку професійної компетентності, супроводжу-

ються зростанням системності знань, комплексності 

вмінь студента, виражаються у теоретичній і практи-

чній підготовленості та сприяють усебічному розвит-

кові особистості. Процес технічної підготовки майбу-

тніх ІТ-фахівців передбачає насамперед інтегратив-

ний підхід, адже за предметного підходу до змісту 

знань не рідко спостерігається їх спотворення, зокре-

ма не відповідність форм, методів і змісту. 

Для діагностики результатів створених інтегрова-

них курсів, навчальних курсів, метапредметів, інтег-

рованих моделей ми спиралися на методи, відібрані та 

запропоновані в роботі [9], оскільки вважаємо їх най-

більш повними та ефективними. Виокремимо деякі з 

них: 

− аксіоматичний – чітке визначення ключових 

понять, які використовуються в результаті інтеграції 

змісту навчання, зокрема правильне конструювання 

аксіом із первинних тверджень. Важливо, що поняття 

об’єднуються логічними, однозначними взає-

мозв’язками. Правильне виведення із системи аксіом 

подальших тверджень здійснюється через уведення 

нових, складніших об’єктів на основі первинних по-

нять і термінів за допомогою явних означень; 

− антиномний – всі інтегровані об’єкти мають бу-

ти схожими між собою, оскільки будуються і функці-

онують на основі єдиних закономірностей і вимог. 

Тут кожний зінтегрований об’єкт є особливим та ін-

дивідуальним, має певні відмінності, зумовлені його 

змістом, метою, формами реалізації в навчальному 

процесі тощо; 

− герменевтичний – метод близький до інтегра-

ційного аналізу, адже в герменевтиці, як і в інтеграції 

головними є відношення між частиною і цілим, оскі-

льки для розуміння цілого необхідно зрозуміти його 

окремі частини, а для розуміння окремих частин уже 

потрібно мати уявлення про суть цілого. У разі ство-

рення чи дослідження зінтегрованого об’єкту, спів-

відношення частин і цілого займають чільне місце; 

− гомеомеричний – розглядання зінтегрованого 

об’єкту розділеним на необмежену кількість різноякі-

сних складових, кожна з яких, своєю чергою є необ-

меженою сукупністю. Тут інтегративне ціле виявля-

ється як різноманітна єдність якісно відмінних одна 

від одної частин, що перебувають у паритетних сто-

сунках, які виводяться один з одного, і не зводяться 

одна до одної. Водночас ці частини виводяться з ціло-

го, але не зводяться до нього, як і ціле не зводиться до 

них. Проте, будучи рівноправними, частини цілого 

все таки підпорядковуються цілому. Цей факт є над-

звичайно важливим в діагностиці зінтегрованого 

об’єкта різнорідних, незвідних елементів, об’єднаних 

спільною метою; 

− метод «широкого фронту» – початковий опис 

найзагальніших характеристик системи, який згодом 

деталізується. Зінтегрований об’єкт має бути цілісною 

системою і відповідати вимогам принципу системнос-

ті; 
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− метод подвійного входження базисних компо-

нентів в інтегративне ціле – коли кожний з базис-

них компонентів будь-якої підсистеми змісту освіти 

входить у його загальну структуру двояко: як наскріз-

на лінія щодо структурних компонентів, та як один з 

явно виражених компонентів. Цей метод дає змогу 

розглядати компоненти зінтегрованого об’єкту одно-

часно як представників тієї чи іншої галузі діяльності, 

та як елементи інтегративного новоутворення, сфор-

мованого через об’єднання вибраних компонентів; 

− методи емпіричного аналізу – коли проводиться 

аналіз уже сформованих дисциплін інтегративного 

характеру та вивчаються можливості побудови нових 

зінтегрованих об’єктів змісту професійної підготовки 

на основі наукових розроблень, адже, нині набагато 

важливіше діагностувати зінтегровані об’єкти, ніж 

створювати нові без належного теоретико-

методологічного обґрунтування. Саме результати діа-

гностики існуючих зінтегрованих об’єктів дають мо-

жливість виявити закономірності їх функціонування в 

реальних умовах навчального процесу; 

− методологічний експеримент – перевірка вико-

ристаних в процесі інтеграції змісту нових соціальних 

орієнтирів, ключових ідей наскрізного характеру, пі-

знавальних засобів тощо. Водночас передбачається 

функціонування одного і того самого зінтегрованого 

об’єкта за різних умов та фіксація результатів за до-

помогою діагностичних методик. Досить часто до 

методологічного експерименту відносять уявний екс-

перимент, який не лише імітує навчальну частину чи 

професійну діяльність в її конкретних виявах, а й від-

творює її загальні характеристики. Якщо в першому 

випадку методологічний інструментарій (знання, ме-

тоди, вміння і навички) опосередковано виявляється 

через ситуації, то в уявному експерименті зазначені 

ситуації опосередковуються методологічним інстру-

ментарієм. Це підвищує роль методу уявного експе-

рименту в дослідженні інтеграції змісту професійної 

підготовки майбутніх ІТ-фахівців. 

Формування педагогічної системи як системи пог-

лядів на явища чи процеси, передбачає як координа-

цію, так і субординацію інтегративних зв’язків, коли 

більшість елементів системи визначається іншими її 

елементами та підпорядковується цілому. Тут окремі 

явища можуть бути цілими ієрархіями підсистем, які 

якісно відмінні від інших. Тому результатом інтегра-

тивного процесу однозначно є інтегративна система. 

Отже, виокремимо інтеграцію як єдиний процес взає-

модії елементів, де водночас забезпечується систем-

ність кінцевого результату процесу та зберігаються 

індивідуальні властивості елементів інтеграції.  

Інтеграційні процеси не тільки не заперечують, а 

зумовлюють процеси диференціації. Важливим ре-

зультатом інтеграції є те, що внаслідок якісних пере-

творень елементів знань обсяг інтегрованих знань 

менший за обсяг елементів знань, що інтегруються. 

Це стає можливим завдяки уникненню дублювання 

знань у різних навчальних дисциплінах. 

Основне покликання майбутніх ІТ-фахівців – стати 

розробниками систем, які задовольнятимуть потреби 

замовників. Уже у процесі підготовки у закладі вищої 

освіти їх слід заохочувати та вмотивовувати до руху 

від традиційного погляду «одне рішення підходить 

всім» до інноваційного – «одне рішення не є рішен-

ням». 

Міждисциплінарний підхід у навчанні дає студен-

тові змогу формувати зв’язки між ідеями і концепція-

ми різних дисциплін. Студенти навчаються таким 

чином, щоб мати можливість застосувати знання од-

нієї дисципліни у процесі вивчення іншої, що є одним 

із способів поглиблення навчального досвіду. Аналіз 

зарубіжних джерел засвідчує, що використання най-

більш ефективного підходу до міждисциплінарного 

дослідження майбутнім фахівцям створює умови для 

вибору курсів, які мають інтерес для них, та побудови 

своєї міждисциплінарної траєкторії. 

Важливе значення для міждисциплінарного підхо-

ду має процес встановлення зв’язків між різними по-

няттями. Наведемо деякі переваги цього процесу: 

− студенти мають високу мотивацію, оскільки заці-

кавлені в продовженні вивчення тем, які їм цікаві. 

Знання стають значущими, цілеспрямованими і глиб-

шими як результат досвіду навчання; 

− студенти детально вивчають теми, тому що вба-

чають різноманітні перспективи використання засво-

єних знань; 

− у студентів розвиваються навички критичного 

мислення – вони виходять за межі дисципліни, щоб 

дослідити різні точки зору, порівнюють і протистав-

ляють поняття у предметних галузях; 

− студенти розвивають вміння синтезувати ідеї з 

різних точок зору та здійснювати пошук альтернатив-

ного способу оволодіння знаннями; 

− вивчення теми в межах дисципліни мотивує сту-

дентів засвоювати нові знання в різних предметних 

галузях; 

− у студентів формуються навички критичного ми-

слення, синтезу і дослідження, які можуть бути засто-

совані у майбутньому; 

− міждисциплінарні знання сприяють підвищенню 

творчого потенціалу. 

Висновки. Загалом ефективне впровадження між-

дисциплінарного підходу пов’язане з потребою у 

співпраці педагогів та інтегрування їхнього досвіду у 

процес навчання. Взаємодія викладачів різних дисци-

плін сприяє формуванню конструктивістської паради-

гми, яка спрямована на здобуття нових знань і глиб-

шого розуміння інноваційних ідей професійного роз-

витку молодого фахівця. 

Основними чинниками інтеграції змісту технічної 

підготовки майбутніх ІТ-фахівців можна вважати та-

кі: сформованість цілісної системи знань і вмінь за-

стосовувати свою професійну компетентність у про-

фесійній діяльності; здатність до міждисциплінарного 

бачення і розв’язання професійних проблем; спромо-

жність самостійно інтегрувати знання і способи мис-

лення; вироблення навичок і вмінь виконувати профе-

сійно-творчу діяльність; гнучкість аксіосфери майбу-

тніх ІТ-фахівців, її відкритість для дальшого розвит-

ку. 
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Formation of willingness of future IT specialists for professional activity in the process of technical training  

P. M. Malezhyk, N. M. Zazymko, H. V. Tkachuk 

Abstract. On the basis of the systems analysis of psycho-pedagogical and scientific-methodical literature, it was described the struc-

ture, content and essence of the concept of "readiness for the professional activity of the future specialist in information technolo-

gies", which is formed during the study of the technical disciplines of the basic course. The methodically grounded application of 

such an approach in training ensures the implementation of the didactic chain of knowledge, to acquisition the skills and forming the 

abilities of independent work. The structure of professional readiness is considered as a coherent phenomenon. The analysis of stud-

ies on the integration of the content of education, as well as various approaches to it, provided an opportunity to identify the levels of 

integration and identify their functions, which are aimed at forming a holistic perception of professional activity. It is shown that the 

interaction of teachers of different disciplines contributes to the formation of a constructivist paradigm, which is aimed at gaining 

new knowledge and understanding the innovative ideas of the professional development of a young specialist. 


